

ПАМЯТИ И.Р. РАЗМЫСЛОВИЧА

16 января текущего года ушёл из жизни Иван Романович Размыслович, лауреат Государственной премии СССР, профессор, бывший заведующий кафедрой сельхозмашин, проректор по научной работе, биография которого на протяжении почти полувека неразрывно связана с историей нашего вуза. Вплоть до своего 88-летия трудился он в этих стенах. Его жизнь и научная деятельность - яркий пример для нынешнего и будущих поколений.

В 1939г. после окончания Белорусского политехнического института Иван Романович начал свою трудовую деятельность в должности инженера в одной из проектных организаций г. Минска, где занимался разработкой машин для добычи торфа. В 1941г., на четвертый день войны, добровольцем ушел на фронт. Участвовал в боях на Калининском, Западном, Центральном, 2-м и 3-м Украинских фронтах. Великую Победу встретил в Венгрии, а после продолжил военную службу на Дальнем Востоке. После окончания войны с империалистической Японией служил в частях Советской армии, расположенных в Китае. За участие в боевых действиях награжден орденами Отчужденной войны, Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги» и многими другими наградами.

Вернувшись после окончания военной службы в Минск в 1949 г., Иван Романович поступил учиться в аспирантуру. После успешной защиты кандидатской диссертации молодой ученый был принят на работу в качестве заведующего лабораторией механизации почвообработки и посева научно-исследовательского института механизации и электрификации сельского хозяйства Академии наук БССР. За разработку и внедрение в производство комплекса сельскохозяйственных машин в 1951 г. И.Р. Размысловичу была

присуждена Государственная (Сталинская) премия СССР.

В 1956г. он избирается заведующим кафедрой сельскохозяйственных машин БИМСХ, которую возглавлял 22 года. С 1966 по 1976 г. И.Р. Размыслович - проректор по научной работе.

Значительный вклад внес Иван Романович в развитие науки в БИМСХ-БГАТУ. В 60-е годы под руководством кандидата технических наук, доцента И. Р. Размысловича при кафедре сельхозмашин начала работать научно-исследовательская лаборатория по разработке теоретических основ механизированной уборки картофеля и корнеплодов.

Коллектив ученых под его руководством в творческом сотрудничестве с «ВИСХОМом» (г. Москва), ГСКБ по машинам для возделывания и уборки картофеля (г. Рязань) и «Индсельмашем» принимал участие в разработке новой техники для уборки картофеля. За разработку и внедрение в производство универсального картофелекопателя Размыслович награжден бронзовой медалью ВДНХ СССР. Под его научным руководством был разработан картофелеуборочный комбайн ККМ-4, выпущенный промышленной серией, поставлен на производство картофелеуборочный комбайн КСК-4-1, а позднее с его участием - КПК-2 и КПК-3. Именитый ученый имел более 40 изобретений.

В 1982г. ему присваивается ученое звание профессора. И. Р. Размысловичем опубликовано свыше 200 научных работ, из них 13 учебных пособий. За учебное пособие для сельскохозяйственных вузов «Практикум по сельскохозяйственным машинам» в 1998 г. награжден Почетной грамотой Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь.



Иван Романович создал научную школу, долгие годы возглавлял целое научное направление. Им подготовлено 28 кандидатов технических наук. Двое его учеников стали докторами технических наук. Абсолютное большинство педагогов на кафедре сельхозмашин в бытность его заведования кафедрой - выпускники БИМСХ! Иван Романович принимал участие в подготовке научных специалистов не только для нашей страны. Его имя вспоминают с благодарностью в Республике Польша и на Кубе, в Ливане и Сирии.

За свой доблестный труд награжден двумя орденами «Знак Почета». Он успешно работал в составе специализированного совета по защите диссертаций в БГСХА. Имелю И. Р. Размысловичу, известному учёному, было доверено в 1961-63гг. быть представителем от Белоруссии в группе механизации сельского хозяйства при Европейском отделении ООН (Женева).

Быть активным и энергичным Ивану Романовичу всегда помогали не только активная жизненная позиция, любимая работа, но и его увлечение поэтическим и песенным творчеством. Он был разносторонней и яркой личностью.

Светлая память об Иване Романовиче останется навсегда в наших сердцах

Ректорат БГАТУ

Инициальная
подпись
И.Р. Размыслович